

ГОРОДА И ВЕСИ

Торжественными шествиями 9 Мая будут отмечать во многих городах и странах.

В РОССИИ

Помимо Москвы парады Победы пройдут в восьми городах-героях и 19 городах, где расположены штабы военных округов, флотов и армий.

В Волгограде парад с участием профессиональных военных, кадет и юнармейцев пройдет на площади Павших бойцов.

В Ростове-на-Дону и Новочеркасске состоятся торжественные шествия, возможно, без зрителей из-за вопросов безопасности.

В Севастополе, Новороссийске, Смоленске, Екатеринбурге, Новосибирске, Хабаровске, Южно-Сахалинске пройдут парады с участием местных гарнизонов и флотов.

В Воронеже парад на Адмиралтейской площади сопровождают элементами исторической реконструкции.

Однако в некоторых регио-

ГЕОГРАФИЯ

нах, таких как Крым, Белгород, Курск и Брянск, парады могут быть отменены по соображениям безопасности.

ЗА РУБЕЖОМ

День Победы отмечается в странах бывшего СССР и других государствах, где чаят вклад советского народа в освобождение мира от нацистской чумы.

В Беларуси военный парад пройдет в Минске, причем участие в нем примут и российские военнослужащие.

В Казахстане, Киргизии, Таджикистане, Узбекистане состоятся торжественные шествия с участием местных вооруженных сил и ветеранских организаций.

В Сербии запланированы мемориальные мероприятия с участием высших лиц государства. В Израиле День Победы официально отмечается 9 мая с 2017 года, поэтому традиционно в этот день ежегодно проводятся небольшие парады или памятные церемонии.

ЖИВЫЕ И МЕРТВЫЕ

История шествия «Бессмертный полк» началась в 2007 году в Томске.

ВСЕГДА В СТРОЮ

Изначально акция называлась «Парад Победителей», и только в 2012-м, дойдя до Томска, она получила современное имя. Идея пронести по городу портреты участников Великой Отечественной войны пришла в голову журналистам Сергею Лапенкову, Сергею Колотовкину и Игорю Дмитриеву. Они хотели сохранить память о ветеранах, которых становилось все меньше. Тогда по улицам сибирского города с фотографиями родных-фронтовиков прошли шесть тысяч человек.

С 2013 года акция разрослась до 120 городов России, перекинулась на Украину, Казахстан и Кыргызстан. В 2015 году она стала общероссийской. Тогда шествие прошло по Красной площади, а участие в акции принял Владимир Путин. Уже в следующем году «Бессмертный полк» охватил 42 страны, включая США, Германию, Китай и Израиль.

НА КРУГИ СВОЯ

Сегодня «Бессмертный полк» - это не только уличные шествия, но и онлайн-форматы, в которых портреты героев показывают на сайтах и медиафасадах. Последние два года в России акция проходила исключительно онлайн. Это было связано с возвращением пандемии коронавируса и угрозами безопасности.

Однако в 2025-м «Полк» вернется на улицы российских го-

родов. В Москве и 43 регионах России, включая Иркутск и Урал, пройдут уличные шествия. В Подмосковье и Волгограде акция частично пройдет онлайн или будет ограничена - например, в Волгограде портреты понесут только юнармейцы.

ОТЦЫ И ВНУКИ

Воистину союзным станет утвержденное в декабре 2024 года на Высшем Госсовете СГ совместное с Беларусью шествие под девизом «Беларусь помнит». В Синеокой акция кроме Минска охватит и другие крупные города, включая Брест, Витебск, Гродно и Гомель. Главный акцент будет сделан на молодежь и онлайн-формат.

Интересным расширением акции обещает стать белорусская инициатива «Окна Победы», в ходе которой на обычных городских и деревенских окнах появятся портреты фронтовиков. Как будто они живы

АКЦИЯ

«Бессмертный полк» вернулся в очный формат.



и смотрят на результаты своих дел из своих квартир.

ПОЛК В ИНТЕРНЕТЕ

За рубежом шествие «Бессмертного полка» запланировано в 88 странах, включая США (прошло 3 мая в Вашингтоне), Канаду, Италию, Грецию, Сербию, Беларусь, Китай, Аргентину, Венесуэлу, Иорданию, Испанию и Кыргызстан.

В Казахстане шествие разрешили только в Алматы, в других городах его заменили онлайн-форматами. В странах Прибалтики акция оказалась под запретом, как «пропагандирующая советские оккупационные национальные нарративы». Однако и среди жителей Латвии, Литвы и Эстонии нашлось немало тех, кто уже загрузил фотографии своих погибших или прошедших через войну родственников на сайт акции - <https://2025.polkrf.ru/>. И теперь они пройдут не просто по улицам Вильнюса, Риги или Таллина, а по сетям всего мира.

ПАРАД ТРОФЕЕВ

В торжественном строю 9 Мая мы увидим захваченную технику.

США

- танк Abrams
- БТР M113
- бронемашина International MaxxPro Plus
- инженерная машина M1150 Assault Breacher Vehicle
- эвакуатор M88A1
- боевая машина пехоты Bradley.



ФРАНЦИЯ

- разведывательная машина AMX-10RC.



БРИТАНИЯ

- бронемашина Mastiff.

ГЕРМАНИЯ

- боевая машина пехоты Marder
- танк Leopard 2.



ШВЕЦИЯ

- боевая машина пехоты CV90.



НАД СТОЛИЦЕЙ

Над Кремлем могут пролететь:

- стратегический бомбардировщик Ту-22М3, оснащенный ракетами «Кинжал»
- многофункциональный истребитель Су-30СМ
- штурмовик-бомбардировщик Су-34
- многофункциональный истребитель Су-35
- перспективный истребитель пятого поколения Су-57
- перехватчик МиГ-31К с ракетами «Кинжал»
- штурмовой вертолет Ми-24/Ми-35
- боевой вертолет Ми-28 «Ночной охотник»
- авиационные группы высшего пилотажа BBC России «Русские витязи» и «Стрижи».

ТЕНЬ ПЕТРА

Военные парады - древняя традиция.

ВСПОМИНАЯ РИМ

Еще в Древнем Риме было принято чествовать пришедших с победой и проходящих по главным улицам города легионеров. В Средние века рыцари устраивали торжественные церемониальные смотры. В XVIII веке Пруссия сделала парады частью военной дисциплины. Моду на них перехватил Наполеон, просто обожавший всяческие военизированные шоу.

Красочные парады проходят 1 октября, в день КНР - в Китае и на важнейшие государственные праздники - в США.

БЫЛОЕ

кола I они стали регулярными. Вплоть до Октябрьской революции 1917 года это были фактически главные городские шоу, посмотреть на которые собирались и высшая элита, и дворяне, и простолюдины.

В СССР первый Парад Победы состоялся 24 июня 1945 года. В нем приняли участие сорок тысяч солдат и 1850 единиц техники. Кульминацией стал момент, когда советские солдаты бросили к подножию Мавзолея нацистские знамена.

Долгое время военные парады 9 Мая проходили только в юбилейные годы: в 1965-м, 1985-м и 1990-м. Это были праздники для ветеранов, с минимумом техники. Ежегодными они стали с 1995 года, но тогда их проводили и вовсе без участия тяжелого вооружения. Которое в программу парадов 9 Мая включили лишь с 2008 года.

ПИЩАЛИ ЗАПИЩАЛИ

У нас парады начали проводить при Петре I, после первых крупных побед в Северной войне. При Екатерине II и Ни-